

## 河北衡水： 今年每个县(市、区)打造一个社工站示范点

近日，记者从衡水市民政局举行的2022年乡(镇、街道)社工站建设推进年活动启动仪式上获悉，今年该市将在每个县(市、区)打造一个县(市、区)级社工站示范点，提升基层民政服务能力，打通为民服务“最后一米”。

活动当日，各县(市、区)民政部门主管负责人以视频的方式观看了衡水市社会工作促进会举办的“因地制宜推进乡(镇、街道)社工站建设”专题培训会。培训围绕“什么是社工、为什么要建社工站、社工站怎么建、因地制宜建社工站的要点”等内容展开深入讲解。

今年，衡水市乡(镇、街道)社工站建设将按照“一点、一



2021年11月，衡水市首家社工专业学生教学实习就业基地正式成立(来源:衡水市民政局)

域、一体系”的工作思路，确保每个区县打造一个符合本地实际的区县级社工站示范点，突出一个品牌服务项目。条件较好的桃城区基本实现区域全覆

盖，形成市级提供指导、县(市、区)配合、乡镇站点受益的市—县(市、区)—街道社会工作服务体系。

(据《河北日报》)

## 甘肃兰州： 社工站发挥专业优势 助力完善社区治理

连日来，兰州市“三社联动”项目试点社区及乡(镇、街道)社工站发挥自身专业优势，积极链接多元资源，主动拓宽服务范围，关爱辖区弱势群体，助力社区治理，拉近邻里关系，提升辖区居民安全感和幸福感。

关爱弱势群体及困难家庭始终是兰州社工的服务宗旨及服务方向。自城关区皋兰路街道社工站设立以来，社工们紧扣项目实施方案要求，始终将辖区困难老人及民政救助家庭的生活需求放在心上，力争为服务对象提供更精准化、更加优质的陪伴与照顾。

马奶奶是一位视力一级残疾老人，儿子因工作原因长期不在身边，老伴也在多年前因病去世。独自生活的马奶奶始终是社工们的重点关注对象。

在交流过程中，马奶奶向社工说，自己的残疾证需要重新申请办理，但由于视力问题，无法自行前往社区。社工第一时间联系耿家庄社区残疾专干，说明了马奶奶的情况，并询问重新申请办理残疾证所需的材料。

在社工的努力及耿家庄社区的积极配合下，马奶奶拿到了新残疾证，并连声道谢。马奶奶的儿子得知情况后也激动地说：“感谢你们长期以来对我母亲的

关心与照料，因为有你们，我们才能安心在外工作。”

为匹配服务对象的多方位需求，为其提供更加精准专业的服务，4月底，七里河区西站街道社工站驻站社工积极与辖区内不同资源主体进行对接，拓宽社工站的资源获取渠道。此次社区社工共计走访了12家辖区单位。

走访过程中，各企业单位负责人就公益服务等问题与社工



兰州社工开展精准服务(来源:中国甘肃网)

## 江苏太仓： 制定全省首个县域基层社工站(室)建设地方标准

近日，太仓市民政局制定了江苏省首个县域基层社工站(室)建设地方标准，进一步提升社会工作规范服务水平，探索推进社会工作高质量发展。

一是人员配置再升级。建优配强基层社工队伍，规定社服中心配备全职社工人数应不少于四名，社工站配备全职社工人数不少于乡(镇、街道)所辖村(社区)总数的50%且最少不少于三人，确保社工室至少配备一名全职社工。

二是服务标准再提升。制定基层社工站(室)工作量安排与服务工时对照表，按照直接服务和间接服务形式，分别开展外展、初评、社区服务以及参加培

训、督导、继续教育项目评估、团队建设等活动，确保社工全年总服务时间达到1960小时。

三是学习提升再深化。大力提升社工专业服务能力，规定社工每年应安排不少于90小时的继续教育，按照每五名社工配置一名专职督导，保障社工每月一次的教育性督导和每季度一次的支持性督导。

(据太仓市民政局)



太仓市级社会工作服务指导中心开展服务(来源:太仓市民政局)

进行了深入交流。近几年来，辖区内的企业通过参加志愿服务、提供就业岗位、开展公益活动等形式，发挥企业所长，助力社区治理与服务。“我们理发店虽小，但近两年来我们始终为辖区居民提供义剪服务。社区有需要，我们就积极配合。”某美发店负责人表示。

此外，社工们发动了一批批社会力量参与进来，为有需要的群众提供专业有效的服务和精准的帮扶。“小柳呀，这几天我设计了几堂小学生的系列课程，都记录下来。你看看，这些课程可以线下讲给孩子们听。还有家庭教育方面的，我回去继续好好打磨一下，我们把家长课堂也办起来……”满脸笑容的康老师与社工热烈地讨论着。作为退休教师的他，始终不忘将自己掌握的知识以公益课程的形式传授给晚辈。

据介绍，下一步，西站街道社工站将更加充分地发挥资源链接优势，发动更多的社会慈善资源，提供多元服务，让更多人感受到社工站的帮助与服务。

打造“邻里花园”，就是打造家门口的风景。为满足居民对生态、宜居环境等方面的要求，4月28日，红古区海石湾镇大

通路社区联合甘肃兴邦社会工作服务中心在社区开展了“共建花园”楼院打造活动。本次活动吸引了20名社区居民参加。

初夏时节，柳树叶从嫩芽变成了绿油油的枝叶。居民们有的松土，有的施肥，有的浇水。在大家的共同努力下，大通路社区新六号小区两片花园的打造工作顺利完成。

老旧小区打造“邻里花园”，焕新的是容颜，不变的是底蕴。在行走间，小区内的花园跃入眼帘，令人赏心悦目。参加活动的居民王先生认为“邻里花园”活动很有意义，“亲手改造小区花园生态环境，靠自己的双手参与小区环境的治理。让我深刻体会到‘小区是我家，爱护靠大家’的道理。”

(据中国甘肃网)